

年产千名环保精英助推“美丽湖南”



5月9日,长沙环保职院食品营养与检测专业学生在上实验课。

“家有黄金万两,不如薄技在身”。在长沙环境保护职业技术学院,“双证书”为学生顺利打开就业之门呈上了一把“金钥匙”。2002年,该院成立了国家职业技能鉴定所,负责组织全院学生参加国家职业技能鉴定,为每一个毕业生能在毕业前拿到与所学专业对应的国家职业资格证书提供鉴定服务。

“学生一毕业就能成为高素质技能型的‘职业人’”,是该院推出此举的初衷。目前,学院年均鉴定规模达4200多人次;可开展包括环境监测工、废水处理工和食品检验工等在内的鉴定职业达34个,每年可向社会输送上千名环保高技能人才。

■记者 黄京 实习生 虞云扬
通讯员 刘彦妮

课堂上学习职业标准

采集样本、样品预处理、存储、测定样本中的细菌总数……5月9日,在该院实验室旁听了一堂专业课。所有学生均来自食品营养与检测专业的大二年级,虽然大家还未正式走上工作岗位,但专业操作技能相当娴熟。该院实训处处长陈剑虹介绍,从入校开始,学生们每周都会在实验室里上一堂专业实践课,所有操作要求均严格按照食品检验工的职业标准要求进行。而在日常教学中,《食品检验工(操作技能鉴定)》也成为大家学习的教材之一,在练就扎实的基本功的同时,逐步提高技能水平。而该专业学生在毕业之前须参加食品检验工鉴定考试,获取了食品检验工国家职业资格证书方能毕业。

鉴定质量决定职业资格证书的含金量。为此,该院狠抓鉴定质量,实现“三结合”模式——职业标准与专业课程教学计划相结合,鉴定标准与教学内容相结合,鉴定考核与课程考试相结合。对此,陈剑虹颇为自豪地说:“我们的学生既会考也会干,是真正的高技能人才。”

“双证书”成就高就业率

毕业生的就业状况是检验学校人才培养质量最直观的“尺子”。

刚过4月,企业就已经招不到长沙环保职院的环境监测与评价技术、环境工程技术等专业的员工。近几年来,该院毕业生对口就业率均保持在95%以上,就业形势相当不错。记者发现,该院实施的毕业证书和国

家职业资格证书“双证书制度”,可谓是对所有学生三年学习的权威认证,也成为他们就业的“通行证”。

目前在湖南一家知名的环保科技公司担任工程师的赵新新,曾是学院环境工程专业专业的学生。在校期间,他十分刻苦,一口气考到了废水处理工国家职业资格证书、环境污染治理设施运营行业资格证等多张证书,这些都成了他找工作时最好的“敲门砖”。“考取资格证书不能光凭死记硬背,还需要真正掌握多项技能操作,在考证的过程中,我就已经拉近了和企业的距离。”

拓展鉴定解企业燃眉之急

除了保证学生的鉴定需求,该院国家职业技能鉴定所还为数百家企事业单位提供鉴定服务。

2012年,受浏阳技术监督局委托,该院与当地190家食品生产企业对接,对近200名企业职工进行食品检验工初级鉴定,为了保证这次鉴定的质量,鉴定所还对组织本次培训的浏

阳拓普培训学校提供技术支持,派专家指导他们组织开展培训并指导该校建立相应的技能培训实训室。技能鉴定所所长李支援对此此次鉴定印象很深,“年纪最大的57岁,最小的才20岁。文化程度从中专到本科各个层次的都有,给培训、鉴定工作带来了一定难度。”最终,在老师的悉心指导下,98%的企业职工通过了食品检验工初级鉴定。李支援认为,在拓展鉴定的过程中,实际上是在为企业对员工进行职业能力的提升,解决企业对技能人才需求的燃眉之急。“这应该成为高职院校今后拓展鉴定服务的一个方向。”

从2006年开始,经省人力资源和社会保障厅批准,长沙环境保护职业技术学院成为了湖南省职业技能鉴定专家委员会第一届、第二届环境监测、废水处理和食品检验专业委员会秘书处单位。三个专业委员会每年至少组织各相关专业学生参加环境监测工、废水处理工和食品检验工国家职业技能鉴定两次以上。截至2012年,这三个职业鉴定总人数已超万人次。

为时养器

年缺15万环保人才,职业技能鉴定助力人才培养

作为目前国内唯一一所专门培养高素质技能型环保一线人才为宗旨的高职学院,长沙环境保护职业技术学院将以建设“美丽中国”和生态文明输送环保人才作为发展目标。

“目前中国环保行业每年新增15万环保人才的缺口,急需培养大批环保人才。”该院党委书记李倦生表示,职业技能鉴定作为人才培养的一个环节,是为提升学生实践能力,使学生迅速适应将要面对的工作岗位而建立的平台。除了帮助学生就业,李倦生认为,关键是这种“专业融入产业、技术服务社会”的办学理念,能真正为“两型社会”和“美丽中国”的建设提供智力支撑。

高招连线

考完逛逛教博会 专家教你填志愿

6月26日-27日让我们相约省展览馆

本报5月27日讯 今年高考后,本届教博会权威专家将免费为你支招,选一个称心如意的大学和专业。作为湖南地区唯一专业高招教育博览会,第五届湖南教育博览会将于6月26日-27日在省展览馆举行,免费对所有的考生和家长开放。

大学、长沙理工大学等全国“211”及“985工程”知名院校,还有省内一批基础教育优秀学校,及各类出国留学和培训机构等。英国伦敦南岸、泰国博仁大学等名校的面试官和代表也将为湖南优秀学子顺利申请国外大学、面试以及入学提供现场指导。

专家教你填志愿

近两年,我省高校增设了一些新专业,如湘潭大学新增西班牙语、建筑电气与智能化专业,吉首大学新增材料科学与工程、机械设计制造及其自动化等等,高校权威专家将在教博会现场教你如何填报新专业,解答前景。

三大专区服务学生

组委会将展区规划为高考招生咨询专区、职业教育及民办院校专区、国际教育交流及出国留学咨询3个专区。

高考招生咨询专区以高校为单位,展示各校教学科研、专业设置、教师队伍建设等方面的特色。今年高考考生和家长不妨把重心放在这一区域。职业教育及民办院校专区主要展示职业学院、民办大学。国际教育交流及出国留学咨询专区主要展示海外著名院校、国际教育交流合作机构,现场演示、咨询签证留学全流程等。

■记者 贺卫玲 实习生 虞云扬

名校面试官支招留学

本届教博会由本报联合长沙市教育局、湖南教育电视台共同主办。参展单位包括中国人民大学、中国政法大学、同济大学、上海大学、上海海洋大学、中南



■漫画/陈琼元

索票热线

为方便交流,组委会特设“湖南高考考生家长交流”群,QQ群为:151412957。同时,公开免费热线15388088604,考生和家长可以把详细地址发送至该号码,组委会将寄送免费门票。

教育资讯

省青基会携小新星爱洒“天梯上学路”

本报5月27日讯 本报曾报道的湖南桑植县苦竹坪乡张家湾村的孩子们,每天要爬过悬崖峭壁上天梯去学校的艰难求学路(详见本报4月16日报道),引来爱心如潮。5月26日,由省青基会、小新星教育集团共同发起的“关注幼儿教育阳光行动”正

式启动。小新星教育集团通过湖南省青基会向湖南桑植县捐赠了首批价值22万元的助学物资,成为首家关注桑植“天梯上学路”的教育机构。去年11月,小新星开始设立爱心专项基金,并捐巨款为贫困残疾儿童提供教育资助。

■记者 黄京

IT小精英赛场展身手

本报5月27日讯 第22届中国儿童青少年威盛中国芯计算机表演赛湖南赛区总决赛近日在长沙碧桂园威尼斯中英文学校举行。本次大赛15名获得一等奖的选手将代表湖南参加7月份

在北京举行的全国总决赛。比赛内容有初级应用赛、命题搜索赛、中英文输入赛、3D仿真机器人赛、涂鸦、电子音乐创作赛、Flash动画设计、微电影创作等。

■实习生 虞云扬 记者 黄京